

嘉峪关日报

JIAYUGUAN RIBAO

中共嘉峪关市委主办 总第7801期
国内统一连续出版物号:CN 62-0010



今日4版 嘉峪关融媒体中心出版
2025年6月19日 星期四 农历乙巳年五月廿四

习近平出席第二届中国-中亚峰会并作主旨发言

新华社阿斯塔纳6月17日电(记者倪四义 赵宇 郝薇)当地时间6月17日下午,第二届中国-中亚峰会在阿斯塔纳独立宫举行。哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持峰会。中国国家主席习近平、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总

统米尔济约耶夫出席。元首们在友好气氛中共同回顾西安峰会以来中国-中亚各领域合作成果,展望未来发展方向,一致决定弘扬“中国-中亚精神”,坚持永久睦邻友好,携手推动中国-中亚命运共同体建设不断取得新成就。

(下转第三版)

习近平结束出席第二届中国-中亚峰会回到北京

新华社北京6月18日电 6月18日下午,国家主席习近平结束出席第二届中国-中亚峰会后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

我市多措并举做好文物保护与活化利用

本报讯(融媒体中心记者杨亮)近年来,我市高度重视文物保护工作,始终坚持从严管理、防患未然的原则,落实属地管理责任,努力推动文物保护与活化利用。

久久为功,建立健全长效治理机制。依托“网格化”管理,落实郊区办、镇、村组、文物保护单位四级长城保护责任体系,定期同辖区派出所、自然资源等部门开展巡查,重点检查文物本体是否存在安全隐患、文物标识牌是否完好、文物保护单位区域乱修乱建、乱挖乱倒现象及时劝阻制止、拆除清理;强化重点时段安全监管,对辖区历史文物建筑定期开展防火、防汛、防雷专项检查,发现问题及时上报处理,持续保持辖区内文物无重

大险情。持续推进文物保护工程,及时修缮、维护文物建筑,明确保护界限,严禁违规建设。规范悬崖长城、关城景区周边经营秩序与交通管理,进一步优化文物景区周边“软”环境。在镇村规划、基础设施建设中,落实文物保护前置报审、报批工作,严防严控各类建设性破坏行为。聚焦文物景区周边重点区域,对垃圾乱倒、污水乱泼、杂物乱摆等现象进行清理整治,推动文物保护单位周边环境持续优化、历史风貌有效恢复,实现保护与发展良性互动。

多维推介,合力构建文物保护新格局。提高群众保护意识,动员、引导社会力量广泛参与文物保护活动,整合线上线下宣传资源,联合文旅部

门通过微信、抖音、快手等新媒体平台,结合文化节庆活动、农村集市等时间节点开展常态化普法宣传,充分利用文物教育功能,提升群众对文物保护的自觉性和责任感,积极营造人人关注、支持、参与文物保护的浓厚氛围,助力构建文物保护新格局。借助关城、悬壁景区核心板块的提档升级,做好农文旅融合文章,深度挖掘文化内涵,赋能乡村旅游发展,有效吸引周边游客,带动辖区农户参与餐饮住宿、特色农产品销售、民俗体验等多元业态,拓宽农民增收致富渠道,形成“文化铸魂、旅游搭台、农民增收”的融合发展态势,实现文物资源经济价值和社会价值协同提升的良性循环。



6月14日,嘉峪关关城游客络绎不绝,纷纷登上关城一睹巍峨雄关,感悟长城文化的厚重与深远。融媒体中心记者 高深 摄

城市精细化管理让百姓更有获得感

打造新时代社会治理典范城市

融媒体中心记者 白艳华

累计维修城市道路设施1.7万余处、路灯设施1.2万余处、排水防汛设施1万余处、广场设施2000余处,城市路域环境明显改善,路灯亮灯率常年保持在98%以上……

近年来,市住建局加强城市精细化管理,通过制度机制创新、道路管理优化、智慧路灯改造、窨井安全守护、广场品质升级、科技创新驱动、民生实事落实和强化安全保障等一系列举措的实施,城市管理水平和质效得到显著提升。

制定出台《嘉峪关市市政设施管理办法》《嘉峪关市城关广场管理规定》,建立政府主导、部门联动、社会共治的工作机制,为推进城市治理体系和治理能力现代化进程提供有力法治保障。

研究汇编《路灯维护手册》《三镇太阳能路灯分布示意图》《全市停车场及使用单位管理区域平面示意图》《市政道路排水管线示意图》《市政设施操作规程》《城关广场设施维护示意图》等基础性资料,规范工作方法、流程及指标,指导各项工作得以精细高效开展。

积极归纳梳理影响群众生产生活的短板弱项,大力实施老旧小区巷道提升改造、城市智慧路灯提升改造、三镇太阳能路灯提升改造、无障碍设施改造和为民办实事等项目,定期开展道路路域环境、公共安全隐患、老旧设施美化专项整治行动,城市基础设施不断完善,各类基础设施的安全性、便捷性、完好性、美观性持续保持在良好状态,功能品质显著提升。

积极探索科技创新和应用,开发应用“城建随手拍”微信小程序,动员广大人民群众共同参与城市治理,通过“政群联动”模式,将群众发现问题

的“眼睛”与政府解决问题的“双手”紧密结合,为城市管理注入新动力。

实行定人、定岗、定责、定指标、定考核、定奖惩的“六定”管理运作模式,推动市政设施管理工作朝着更及时、更精准、更贴近民生的方向发展,城市公共秩序和环境卫生持续向好。

广泛收集社会各界对市政设施管护方面的意见,将一些好的意见建议转化为具体的项目和措施。比如,对一些存在照明盲区的街区巷道和居民社区因地制宜加装照明设施,方便居民夜间出行;定期组织清洁雕塑、公交站亭、广告灯箱和其它亮化设施,积极做好通信设施美化和老旧广告版面更换工作,着力提升城市整体形象;持续拓展实施无障碍设施建设,集中对部分公交站点、广场出入口进行无障碍改造,方便特殊群体出行等,使群众的各类急难愁盼问题得到妥善高效解决,打造了更加宜居宜业的城市环境,市民幸福指数不断提升。

教学质量监测安排在7月8日;初中期末考试安排在7月9-10日。义务教育阶段学校暑假时间为7月11日前完成质量分析和期末工作总结,高中于7月18日前完成期末工作总结。音乐、美术、体育、科学、综合实践等课程期末考试质量检测工作安排在7月3-4日;小学一、二年级不进行纸笔考试。

市教育局要求,各学校要合理安排假期托管服务;放假前,要通过各种方式认真开展师生安全教育,增强学生安全意识;科学合理安排假期作业;严格规范教辅征订工作;加强暑假期间教职工管理。其中,明确要求,暑假期间,严禁中小学教师有偿补课、挂靠其他校外培训机构补课或为培训班、辅导班介绍生源。

我市中小学暑假时间定了

本报讯(融媒体中心记者潘霞)6月17日,记者从市教育局获悉,根据工作安排,义务教育阶段学校暑假时间为7月14日至8月29日,共47天;高中暑假时间为7月18日至8月29日,共43天。幼儿园、特殊教育学校、中职学校放假及开学时间参照义务教育阶段学校执行。

小学期末考试安排在7月7日,

煤焦油“蝶变”智启新程



融媒体中心记者
白艳华 王舒琪 武晓霞 王家南

崭新的厂房巍然矗立,宽敞的道路整洁平坦,两旁绿植错落有致、花团锦簇,与机械的轰鸣声交相辉映。近日,嘉峪关大友嘉能精碳科技股份有限公司煤焦油碳基材料综合利用项目竣工试运行。

“该项目是全市重点工程,总投资3.19亿元,主要建设内容包括两条年产4万吨和2万吨的高品质炭黑生产线,以及配套的15MW高温高压尾气发电机组。”大友嘉能精碳公司董事长于建红介绍说。

该项目深度融合人工智能、物联网和大数据分析等前沿技术,打造了覆盖全厂的智慧化安全预警系统和MES智能化管理平台。通过AI视觉检测技术,实现了高风险区域自动巡检和全流程数据采集,显著提升了生产效率和本质化安全水平。

新建的生产智慧管理中心闪耀着科技的光芒,巨大的电子屏幕上跳动着实时数据,厂区总览、生产管控、安全环保、能源管控、设备管理、产品研发等各类指标一目了然,工作人员坐在操作台前通过智能化系统对整个生产过程进行监控与调度,这个“智慧大脑”借助先进的信息技术,实现了生产过程的智能化管控。

生产现场,两条新建的炭黑生产线正在有序运转,机器发出低沉而有力的轰鸣声,管道纵横交错,却排列得规整有序,原料在其中川流不息,经过一道道复杂而精密的工序,煤焦油神奇地“变身”为高品质碳基新材料。生产线上的自动化设备高效运作,减少了人工操作的误差,提高了生产的稳定性和产品质量。一旁的



三期项目试运行。

融媒体中心记者 武晓霞 摄

15MW尾气发电机组也在满负荷运行。该发电系统采用空冷技术替代传统水冷机组,年可节约新水50万吨,减少二氧化碳排放约4.27万吨,发电效率提升15%以上。

项目在环保方面更是下足了功夫,新建的高标准脱硫、脱硝协同处置系统宛如一个神奇的净化卫士,能高效捕捉并净化生产过程中产生的污染物,确保大气污染物超低排放,废水回收利用系统则实现了工业废水零排放,年节约新水7万吨。

该项目是一个高端化、智能化、绿色化的项目。从技术层面看,选用国内先进的设备设施及成熟工艺路线,搭配智能化控制系统和自动化装备,使炭黑产品综合能耗达到国内先进水平,成为行业节能降耗的标杆。在环保方面,高标准环保设施确保了污染物的超低排放,构建起了嘉峪关本地及其周边地区一个较为完整的“煤焦油无害化深加工—炭黑—余气余热回收发电”循环经济产业链,实现了经济发展与环境保护的和谐共生。

从更宏观的角度来说,项目意义

非凡。它以危险废物煤焦油无害化资源综合利用为切入点,成功融入嘉峪关“2+6+N”产业集群。公司生产原料来源于酒钢集团的危险废物煤焦油,现有一、二期项目煤焦油年利用能力已达9万吨,三期项目建成投产后,这一数字将再提升9万吨,不仅实现了危险废物的就地消纳,还成功打造出一条从煤焦油资源综合利用到炭黑生产,再到尾气发电的完整循环经济产业链,成为钢铁产业链补链的关键一环,让资源在循环中不断增值。

“项目投产后,炭黑年产能将一举突破12万吨,产值和收入规模更为可观,不仅提升了行业影响力,更为顺利推动北交所上市提供了有力支撑。”于建红说。

产品定位中高端碳基新材料,更是让项目闪耀独特光芒,它将填补甘肃省午线轮胎、航空用轮胎专用材料的空白,提升甘肃在高端炭黑领域的话语权。作为炭黑新材料领域的行业技术标杆,该公司凭借自主研发的全煤焦油生产高附加值碳基材料核心技术,攻克了炭黑行业内长期存在的原料适配性技术瓶颈,首创全煤焦油制备高结构炭黑工艺路线,实现了对传统油配比工艺的颠覆性突破,主导建设的嘉峪关市炭黑新材料技术创新中心已成为甘肃地区碳基新材料产业的核心枢纽。

大友嘉能精碳公司煤焦油碳基材料资源综合利用项目的竣工投产是企业自身发展的里程碑,不仅为我市高质量发展添砖加瓦,也将为循环经济与炭黑产业发展蓝图上留下浓墨重彩的一笔,成为绿色发展、创新发展的标杆典范。

一线调研



叉车工人正运输产品。

融媒体中心记者 武晓霞 摄

违规吃喝问题非小事

杨立国

“俭节则昌,淫佚则亡。”勤俭节约是中华民族的传统美德,也是我们党克敌制胜的法宝之一。但近年来,违规吃喝现象时有发生,从“舌尖上的浪费”到“舌尖上的腐败”,从公款吃喝到“吃公函”“吃食堂”“吃老板”“吃下级”,种种违规吃喝行为严重损害了党和政府的形象,侵蚀了党的执政基础,损害政府公信力;“吃老板”“吃下级”,看似是一顿饭、一杯酒的小事,实则是权力寻租、利益输送的隐蔽方式,极易滋生腐败,破坏政治生态;“吃公函”“吃空函”,通过虚假公函报销吃喝费用,不仅违反财务纪律,还为违规吃喝

披上了“合法”外衣,使监管难度加大。这些违规吃喝行为,严重破坏了党风政风,带动了社会风气,人民群众对此深恶痛绝。

违规吃喝问题屡禁不止,原因是多方面的。从思想根源上看,部分党员干部理想信念动摇,宗旨意识淡薄,价值观扭曲,认为吃喝是小事,是人际交往的必要手段,没有意识到违规吃喝的危害性;从制度层面看,虽然出台了一系列关于公务接待、财务管理等方面的制度规定,但在执行过程中存在漏洞和不足,一些制度形同虚设,缺乏有效的监督和约束机制;从社会环境来看,一些不良的社会风气和“酒桌文化”对党员干部产生了负面影响,使得违规吃喝现象有了滋生的土壤。

整治违规吃喝问题,必须标本兼治,多管齐下。要加强思想教育,通过开展廉政教育、警示教育等活动,引导党员干部树立正确的世界观、人生观、价值观,增强廉洁自律意识,自觉抵制违规吃喝的诱惑;要完善制度建设,进一步细化公务接待标准和流程,规范

公函使用和报销制度,加强对财务的监管,堵塞制度漏洞,让违规吃喝无处遁形;要强化监督执纪,加大对违规吃喝问题的查处力度,坚持“露头就打”,对顶风违纪者严肃问责,绝不姑息迁就,形成有力震慑;要加强社会监督,畅通群众举报渠道,充分发挥媒体和社会舆论的监督作用,让违规吃喝行为曝光在阳光下。

“成其身而天下成,治其身而天下治。”党员干部的作风关系到党和国家事业的兴衰成败。整治违规吃喝问题,是加强党风廉政建设、密切党群干群关系的必然要求,也是推动经济社会高质量发展的重要保障。我们必须以坚定的决心、有力的措施,坚决遏制违规吃喝现象,营造风清气正的政治生态和社会环境。只有这样,我们党才能赢得人民群众的信任和支持,带领全国各族人民实现中华民族伟大复兴的中国梦。

